сти от вида лица, подвергаемого административному взысканию, срок уплаты штрафа не должен превышать 15 дней для юридических лиц и 1 месяца для физических лиц и индивидуальных предпринимателей. Если в указанный срок штраф уплачен не был, то сумма денежных средств, соответствующая размеру штрафа, будет взыскана принудительно. В рамках Единой системы актуальную информацию о наличии штрафов можно получить на официальном сайте в сети Интернет.

Наша страна имеет уникальное расположение в центре Европы, поэтому многие транзитные направления проходят по нашей территории. Существуют особенности привлечения к ответственности водителей транспортных средств, не являющихся гражданами нашей страны. Перемещаясь транзитом по нашим дорогам, они могут нарушить установленный скоростной режим. Для привлечения к ответственности лиц данной категории создаются пункты контроля и оплаты. Их расположение выбирается в непосредственной близости с границами соседних государств. Действие Единой системы распространяется и на данные объекты. Здесь организованы автоматизированные рабочие места сотрудников ГАИ. Информация о движущихся автомобилях и нарушениях ПДД анализируется автоматически и в случае наличия фактов нарушения скоростного режима иностранцем сотрудник ГАИ привлекает его к ответственности.

Эффективность Единой системы достаточно велика. За период ее эксплуатации обработано более 5 млн случаев, по которым вынесено почто 3 млн постановлений. Более 85 % составляет взыскаимость штрафных санкций, более 300 млрд белорусских рублей взыскано в бюджет.

УДК 342.732

## Р. Н. Козыренко

ведущий специалист группы международного сотрудничества Могилевского института МВД Республики Беларусь

## О ПРЕДЕЛАХ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ ИНФОРМАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В условиях постиндустриального общества средства массовой информации (далее – СМИ) являются наиболее влиятельным институтом формирования и моделирования общественного сознания. Наряду с распространением информации СМИ создают определенные картины мира, способствуют ценностной ориентации личности и общества, формированию общественного мнения и идентичностей.

Объем информации постоянно увеличивается за счет новых СМИ, тематических сайтов и иных способов активного отображения информации в сети Интернет. При этом механизмы информационного воздействия могут применяться не только во благо развития личности и общества. Опасность такого воздействия СМИ на общественное сознание заключается в информационной агрессии путем подрыва способности людей к рациональному логическому мышлению с целью изменения мировоззрения большой социальной группы или целого общества и установления над ними влияния. Как отмечает С.Г. Кара-Мурза, «жертва манипуляции полностью утрачивает возможность рационального выбора, ибо ее желания программируются извне». В результате во всех случаях следствием целенаправленного использования разрушительных для сознания психологических и технических методов и приемов являются нравственная дезориентация человека как личности, лишение его возможности объективно оценивать политическую жизнь и адекватно реагировать на происходящие политические процессы, разрушение ядра традиционной культуры, криминализация общества. Ценностный релятивизм ведет к утрате цивилизационной идентификации народа, ставит под угрозу национальные интересы государства.

В сложной геополитической ситуации Республика Беларусь, подтверждая приверженность общечеловеческим ценностям, устанавливает в качестве одного из важнейших направлений государственной политики защиту и воспроизводство традиционных духовно-нравственных ценностей белорусского народа. Рамки данной системы ценностей позволяют определить объективно значимые цели и задачи, национальные интересы Республики Беларусь.

Концепция национальной безопасности Республики Беларусь определяет, что одним из основных национальных интересов Республики Беларусь в информационной сфере является реализация конституционных прав граждан на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации (п. 14). Гарантируя обеспечение установленного законодательством порядка получения такой информации, в том числе с использованием современных информационно-коммуникационных технологий, государство создает условия для развития и функционирования СМИ и национального сегмента сети Интернет. Конституционное право граждан на получение и использование информации, демократический принцип свободы слова реализуются в условиях открытости информационного пространства Республики Беларусь. Конституция Республики Беларусь, устанавливая ограничения личности на пользование информацией (ст. 34), определяет, что такие ограничения допускаются только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц (ст. 23).

В целях нейтрализации угроз национальной безопасности в информационной сфере в Республике Беларусь установлены единые методы регулирования деятельности СМИ, связанные с регламентацией требований к содержанию и качеству информации. При этом на законодательном уровне закреплены такие действенные гарантии свободы слова, как запрет цензуры.

Поскольку развитие технологий информационного воздействия, распространение так называемой деструктивной информации способны нанести вред национальным интересам Республики Беларусь, государство определяет меру и пределы свободы слова и печати, обеспечивающие свободное распространение и выражение в обществе различных мнений и взглядов. Согласно Конституции (ст. 5) к злоупотреблениям свободой мысли и слова относятся пропаганда войны, социальной, национальной, религиозной и расовой вражды.

Действие Закона Республики Беларусь «О средствах массовой информации» (ст. 3) распространяется не только на традиционные СМИ, но также на информационные ресурсы (их составные части), размещенные в глобальной компьютерной сети Интернет, посредством которых осуществляется распространение продукции СМИ, за исключением требований о государственной регистрации СМИ. Продукцией СМИ являются информационные сообщения и (или) материалы, распространяемые через глобальную компьютерную сеть Интернет. При распространении продукции СМИ посредством информационного ресурса (его составной части), размещенного в глобальной компьютерной сети Интернет, владелец данного ресурса рассматривается в качестве распространителя такой продукции (ст. 1).

В силу ст. 38 Закона на владельцев интернет-ресурсов распространяется ответственность за контент. Владелец интернет-ресурса (его составной части) обязан не допускать его использование для распространения информации, запрещенной к распространению в соответствии с актами законодательства Республики Беларусь либо способной нанести вред национальным интересам государства. Запрещаются пропаганда насилия, войны, жестокости, экстремистской деятельности, призывы к ее совершению, информация о потреблении и использовании наркотических и психотропных веществ, порнография. За доведение до всеобщего сведения подобной информации, а также за распространение недостоверной информации, способной причинить вред государственным или общественным интересам, интернет-ресурсы несут ответственность наравне с официальными СМИ. Распространение указанной информации является также одним из оснований блокирования интернет-ресурса по решению Министерства информации Республики Беларусь, в течение трехмесячного срока со дня возникновения оснований. Блокироваться могут как интернет-ресурсы Байнета, так и находящиеся за его пределами. Процедура блокирования предусматривает обращение Министерства информации Республики Беларусь во внесудебном порядке к провайдерам с соответствующим требованием (ст. 51-1).

В 2015 году по решению Министерства информации Республики Беларусь ограничен доступ к 41 информационному ресурсу или их составным частям, из них 19 подвергнуты такой мере воздействия за распространение информации, направленной на реализацию наркотических веществ, 11 – за распространение экстремистских материалов, 2 – за использование табуированной лексики, 2 – за рекламу алкогольной продукции, 5 – за ненадлежащую рекламу лекарственных средств, 1 – за пропаганду детской порнографии. Как видим, во всех случаях имело место распространение запрещенной законодательством информации. Кроме того, заблокирован 1 сайт за размещение публикаций, тенденциозно подающих информацию о значимости Дня Победы для белорусов. Поскольку для большинства жителей Беларуси День Победы – символ героизма и единства белорусского народа, подобные публикации стоит расценивать не иначе как попытку разрушения ценностей в обществе, ставящую под угрозу в том числе и национальные интересы белорусского государства. Поскольку речь идет об уважении к исторической памяти нескольких поколений белорусов, нет оснований рассматривать блокирование сайта как цензурное ограничение.

Противодействие целенаправленному деструктивному информационному воздействию способствует укреплению духовно-нравственных основ и ценностей белорусского общества. Важной задачей при этом является сохранение оптимального баланса между необходимостью законодательных ограничений на распространение в СМИ информации и потребностями общества как в расширении информационного пространства, так и в свободе доступа к источникам информации.

УДК 342:18(164)

## Т. А. Коломоеи

декан юридического факультета
Запорожского национального университета,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Украины

## НОВЫЙ КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ ПОДХОД К АДМИНИСТРАТИВНОМУ ПРАВУ УКРАИНЫ

Положения современной административно-правовой науки должны быть приведены в соответствие с реальными потребностями нормотворчества, правоприменения, приоритетами развития государства. Од-